

终极目标奥运前八

专访吴艳妮



23日晚,中国选手吴艳妮在2025南京世界田联室内锦标赛女子60米栏半决赛中跑出8秒01的成绩。虽然排名小组第三无缘决赛,但该成绩打破了尘封11年的全国纪录。此前的女子室内60米栏全国纪录是由吴水娇在2014年创造的8秒02。8秒01也是该项目亚洲历史第四好成绩。

24日凌晨,吴艳妮完成按摩治疗后接受了记者专访。她表示自己对好成绩有心理预期,但通过比赛也看到自己和世界顶尖选手之间还有不小的差距。她的短期目标是打破12秒64的女子100米栏全国纪录,也希望职业生涯中能向12秒44的亚洲纪录发起冲击。

冲线一刻有预感 抱着破纪录的信念而来

“有这种感觉(会破纪录)。”回忆起撞线一刻的心境,吴艳妮说,当时她感觉自己排在小组第四或者第三,所以在等待成绩的过程中“内心还是很期待的”。

“结果第二名的成绩出来——8秒,我心说完了。我就说算了,突破个人最好成绩就好了。结果(我的成绩)

一显示——8秒01,创造了新的全国纪录,那一瞬间真的是喜极而泣。”她说。

吴艳妮透露,赛前自己“就是抱着破全国纪录的信念来的”,因为“知道自己已经有了这个实力”。“不过赛前身边人谁都不敢和我提,我妈还特意和团队的人嘱咐,别跟我说全国纪录的事。”她笑称,南京世锦赛一天两枪的强度非常大,做治疗的时间都比其

他比赛长了一些。

赛后激动落泪,但接受采访时,吴艳妮说自己心情已经平静。“我觉得作为一个运动员,你想要突破自己的个人最好成绩,或者你想要走到最高处,(那么)你得到了(成绩)之后一切都要从零开始。”她说,自己不会一直把纪录挂在嘴边,“还是得要潜心去钻研自己的技术”。

负重深蹲120公斤 突破源于能力提升

2018年,吴艳妮拿到了自己的第一个全国锦标赛冠军。今年将满28岁的她目前是五届女子100米栏全国锦标赛冠军,并手握两枚女子60米栏全锦赛金牌。上赛季,她在室内和室外赛场均刷新了个人最好成绩。100米栏中她跑出12秒74,个人最好成绩提升0.02秒的同时达标巴黎奥运会;60米栏则一年四次突破个人纪录,将个人最好成绩从8秒15提升至8秒06。

在南京,吴艳妮延续了突破势头。预赛8秒05把个人纪录提升了

0.01秒,半决赛则一下子又提升了0.4秒,压过原全国纪录0.01秒。

被问及每提升0.01秒是否都很难,吴艳妮直言并不轻松。“田径这个项目很枯燥,它就是一个硬实力的项目,你跑多少就是多少。”她介绍,短距离项目很大程度上拼的是绝对力量和绝对速度,只能通过最痛苦的方式去提升。她今年冬训就“基本上没怎么练专项(技术),都是在提高体能”。

“以前我负重深蹲撑死了能蹲90

公斤,蹲100公斤很困难,今年我能勉强强蹲一个120公斤了。”她说,“转化到场上真的感觉很给力,因为我们这个项目一定要有绝对的力量支撑自己才能完成。”

她同样认为,绝对能力是目前制约亚洲选手的一个短板:“大家通过这次南京世锦赛也能看到,所有的欧美运动员她们都很有劲儿,大腿很粗,上肢又很壮,但我们亚洲运动员一站在赛场上,感觉就是一个‘小朋友’,这就是差距。”

与世界一流有差距 目标继续破纪录

去年,吴艳妮首次“解锁”室内世锦赛、奥运会等田径世界顶级大赛,但巴黎奥运会上,她的成绩和自己的最好成绩相差了0.2秒多。此次在室内世锦赛上充分发挥了自身水平,吴艳妮认为自己正在逐步积累大赛经验。

“我的大赛经验确实很不足。”她坦言,在跑道上遥遥领先和追赶别人的感觉是不同的,因此她很珍惜

每次和欧美选手同场竞技的机会。“我们中国选手可以多多走出国门,多和其他亚洲选手甚至欧美选手去对抗,这样我觉得我们中国女子跨栏会越来越好。”

今年9月,世界田径锦标赛将在日本东京举行,女子100米栏的达标成绩为12秒73,比吴艳妮目前的个人最好成绩快0.01秒。对此,她说:“我肯定

想要去达标,不想靠积分,我有这样的实力。”

她也直言不讳,自己今年室外赛季的目标是突破12秒64的女子100米栏全国纪录,这一纪录是由张瑜在1993年创造的。被问及竞技生涯的终极目标时她说:“我的终极目标就是进入奥运会前八,还有就是突破亚洲纪录。”

据新华社

森林防火 人人有责

烟台市融媒体中心